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Наслідком настільки насущної потреби в моніторингу довкілля є залучення величезної енергії і ресурсів до 
розробки сенсорів широкого спектру дії. Кінцевим результатом цієї роботи буде забезпечення портативними, 
мініатюрними і інтелектуальними сприймаючими пристроями для моніторингу практично всього, що б ми не 
побажали. Наприклад, якщо йдеться про наше здоров'я, то в майбутньому можна уявити собі, що в кожного з нас 
буде такий самодіагностуючий пристрій розміром з кредитну картку зі вбудованими в нього всілякими хімічними і 
біосенсорами, яке дозволить нам у будь-який момент отримати інформацію про стан нашого здоров'я. [3,4] 

Що стосується моніторингу довкілля, то легко уявити собі прості пристрої, які можна було б використовувати, 
скажімо, для перевірки забрудненості природних вод важкими металами або для виявлення бактерій в питній воді, в 
басейнах або на пляжах. Такими пристроями можна було б забезпечити ванни для перевірки якості води перед 
купанням. Звичайно, це перебільшення - насправді наші можливості визначаються хімією, фізикою і електронікою 
таких пристроїв, а також технічними можливостями конкретного часу. Не слід випускати з уваги той факт, що 
можливості всіх цих сприймаючих пристроїв визначаються в першу чергу рівнем розвитку фундаментальної науки. 
Розробка сенсорів є результатом спільних зусиль хіміків, біологів, фізиків і інженерів 

Хімічне розпізнавання речовини за допомогою відповідних сенсорних пристроїв можна розглядати як спільну 
проблему, в якій біосенсори являють собою хоча і новий (у чутливому шарі використовується біологічний матеріал), 
але все ж таки окремий випадок. Хімічні сенсори дозволяють вирішувати більше число аналітичних задач. 

Останні ж успіхи в галузі створення нових сенсорів, як хімічних, так і біологічних, пов'язані зі створенням так 
званих одноразових електродів. Як і одноразовий медичний інструментарій, після вживання їх викидають або 
утилізують. Вартість таких хімічних сенсорів є невисокою, оскільки вони можуть бути виготовлені по планарній 
технології у великій кількості. Прикладом можуть служити електричні хімічні сенсори, надруковані принтером. Так, 
з використанням програм машинної графіки можна створити матрицю документа, що представляє собою креслення 
електричних хімічних сенсорів, а потім надрукувати на аркуші формату A4 кілька сот таких сенсорів (так звані 
screen-printed електроди). Для реалізації цієї технології потрібні зовсім незначні зміни в технології периферійних 
пристроїв персонального комп’ютера. 

Список використаних джерел 
Будников Г.К., Майстренко В.Н., Муринов Ю.И. Вольтамперометрия с модифицированными и 
ультрамикроэлектродами. М.: Наука, 1994. 239 с 
Seitz W.R. Fiber Optics Sensors. Anal. Chem. 1984. Vol. 86, № 1. P. 16 A. 
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Березин И.В., Богдановська А.В., Варфоломєєв С.Д. и др. Доклад АН СССР.1978.Т.240.С.615 – 619. 

 
 

БЕЗВІДХОДНІ ТЕХНОЛОГІЇ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
Кошицький В.В., кандидат с.-г. наук, доцент, Ковальчук Іван, магістрант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Примітивні землеробські системи, що були за своїм типом екстенсивними, відрізнялися вихідною 

екологічністю і низьковідходністю (Б.В. Андріянов, 1978). Звичайно, природне середовище в таких агроекосистемах 
деградувало і навіть швидше, ніж у сучасних умовах, але при низькій чисельності населення вихід із цієї ситуації був 
простим: поле залишали і під ріллю освоювали нову ділянку. Далі природне середовище само "заліковувало" такі 
рани, тим більш успішно, що в примітивні агроекосистеми не вносились ксенобіотики і крім рівня родючості грунту 
в них нічого принципово не змінювалось. 

Експоненціальне збільшення чисельності населення та інтенсифікації сільськогосподарського виробництва 
спричинили збільшення антропогенних навантажень на агроекосистеми, насичення їх пестицидами і добривами, 
підвищення внесків антропогенної енергії на кожну одиницю отримуваної продукції. Природне середовище в 
агросистемі почало деградувати. У країнах, що розвиваються, сільськогосподарські забруднення природного 
середовища особливо великі внаслідок утримання низькопродуктивних тварин. Для забезпечення потреб населення 
їх доводиться утримувати багато, що потребує більше корму і створює великі маси відходів. 

Для зменшення негативних впливів на природне середовище, пов'язаних із застосуванням мінеральних 
добрив, достатньо й простих, але послідовно застосовуваних заходів. За даними В. Є. Торикова і Л. К. Комогорцевої 
(1995), для цього насамперед необхідно: а) застосовувати добрива лише в збалансованих поєднаннях; б) 
використовувати екологічно безпечні дози азотних добрив; в) обов'язково застосовувати мікроелементи як добрива, 
особливо при підвищених дозах азотних добрив; г) використовувати сорти з високою нітроредуктазною 
еквівалентністю; д) високі дози азотних добрив вносити тільки частинами; є) організовувати токсикологічний 
контроль урожаю кормових і продовольчих культур. 

Запобігання забрудненню орних грунтів важкими металами та іншими токсичними речовинами, які містяться 
як домішка в мінеральних добривах, слід застосовувати комплекс агротехнічних, агролісомеліоративних і 
гідротехнічних прийомів у поєднанні з інтенсифікацією природних механізмів очищення агросфери від шкідливих 
речовин. До таких прийомів насамперед належать полезахисна агротехніка із застосуванням природних і штучних 
структуроутворювачів грунту, полезахисні травопільні сівозміни і сівозміни зі смуговим розміщенням культур 
упоперек схилів, мінімальний обробіток грунту, вдосконалення засобів хімізації, зокрема застосування 
сповільнювачів розчинення мінеральних добрив і капсулювальних речовин, мало- і мікрооб'ємне внесення 
мінеральних добрив із насінням і локально, оптимізація термінів і доз внесення добрив. 

На межі другого і третього тисячоліть людство постало перед вирішенням принципової проблеми – чи 
продовжувати свій розвиток за традиційно складеною технократичною стратегією, чи шукати нові шляхи розвитку 
цивілізації, які б гармонійніше поєднувались з особливостями природного середовища земної кулі. У кожного з цих 
напрямів є прихильники і супротивники. На думку Г. Делі і Дж. Кобба (1995), сучасна модель економічного 
розвитку світу перебуває у чіткому протиріччі з подальшим прогресом цивілізації. Згідно зі схемою, яку вони 
розвивають, вихід із важкої ситуації полягає насамперед у перебудові соціально-економічних відносин у світі та 
створенні держав як "співдружності співдружностей", що супроводжується зміною свідомості Ното есопотісш – 
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людини економічної, що є моделлю людини-споживача. Вони підкреслюють, що добробут людства визначається 
добробутом кожної людини, а останнє неможливе в екологічно неповноцінному природному середовищі. 

Слід розуміти, що задоволення особистих потреб людини – фізіологічних, матеріальних, соціальних і 
духовних можливе лише за умов здорового повноцінного природного середовища. Забезпечити таке середовище на 
локальних ділянках території, в окремих державах або "заповідниках для вибраних" неможливо. Екологічні процеси 
за своїм характером мають глобальний характер, і вирішувати питання екологічної безпеки можна лише зусиллями 
всього людства, В. А. Боков і А. В. Лущик (1998) справедливо писали, що зберегти природне середовище, а разом з 
ним і саму себе людина може, лише перейшовши на нові світоглядні позиції, нову систему цінностей. 

Список використаних джерел: 
“Економіка сільського господарства”: Мацибора В.І. Підручник. – К.: Вища школа, 1994.  
“Економіка сільського господарства”: Підручник /О.І. Здоровцов, Л.І. Касьянов, В.І. Мацибора, В.Й. Шиян: за ред. 
О.І. Здоровцова, В.І. Мацибори. – К.: Вид. – УСГА, 1993.  

 
 

РИЮЧА ДІЯЛЬНІСТЬ ССАВЦІВ ЯК ЧИННИК, СТИМУЛЮЮЧИЙ ПРОЦЕСИ ҐРУНТОТВОРЕННЯ  
Куцериб Тетяна Миколаївна, викладач, аспірант 

Дрогобицький державний педагогічний університет ім. І.Франка,  
Риюча та ґрунтовиносна діяльність ссавців є складною поведінковою реакцією, її характер визначається, 

насамперед, їх морфологічними та екологічними ознаками. Ці особливості землериїв визначають і характер 
транспортування ґрунту при ритті та особливості його викидів на поверхню. 

Риючі cсавці та їх діяльність мають надзвичайно важливе значення в екосистемах. Вона є фактором змін 
рослинного покриву і важливим чинником ґрунтоутворення, який впливає на такі властивості ґрунту, як його 
твердість, щільність, вологість, терморежим, сприяє процесам гуміфікації ґрунтів і зумовлює вертикальну міграцію 
гумусу і мікроелементів [1]. Основною їх особливістю є те, що вони знаходяться в неперервній динаміці, включаючи 
кормові чи репродуктивні переміщення, сезонні міграції, пульсації меж ареалів, інвазії тощо. Все це триває у 
просторі та часі й закономірно веде до історичних змін фауни, чому сприяє і деградація ландшафтів. Звісно, зміни 
видового складу продовжуються і в наш час, проте особливістю сучасних змін є надпотужний антропогенний 
чинник. 

Рити собі нори здатні велика кількість ссавців таких, як кабани, вовки, лисиці та інші види тварин. Всі вони 
ведуть наземний спосіб життя і при розшукуванні кормових об’єктів розорюють поверхню ґрунтового покриву на 
глибину від 5 до 25 см. Однак із них всіх, найхарактерніший вплив на ґрунти здійснюють кабани, так як в результаті 
їх діяльності на розпушених ділянках інтенсифікується аерація ґрунтів, уповільнюється випаровування, із ґрунтом 
перемішуються підстилка, екскреції та трав’яний покрив, сприяючи прискореній мінералізації органіки. Однак, якщо 
говорити про підземних ґрунториїв, то найкращими землекопами є кроти, землерийки, сліпаки та інші. Надлишок 
землі ці тварини викидають на поверхню грунту. Так, наприклад, звичайний європейський кріт (Talpa europaea L.) 
може викинути на поверхню землі гірку яка приблизно в 20 раз важча за його вагу. Так за годину кріт може зробити 
під землею тунель довжиною до 3,0–3,5 метра [9].  

Якщо ж взяти до уваги діяльність кабана дикого (Sus scrofa L.), то її чітко видно на поверхні ґрунту, у вигляді 
викидів-пориїв ґрунту, які мають різну глибину і діаметр, а їх кількість може коливатися від декількох до кількох 
десятків на площі в один гектар. Як кроти так і кабани є досить вимогливими до ґрунту, оскільки чим м’якший та 
вологіший ґрунт тим багатшою є ґрунтова фауна, тому кроти уникають ділянок із твердим ґрунтом, а кабани 
вибирають вологий і м’який грунт. 

На особливу увагу заслуговує земля викинута на поверхню ґрунту, оскільки вона в півтора раза багатша на 
кальцій, залізо, магній та інші мінеральні сполуки, ніж земля, що знаходиться на поверхні. Підраховано, що на 
гектар березового лісу кроти щорічно виносять із нижніх шарів десятки тонн такого збагаченого ґрунту, покриваючи 
ним майже четверту частину всього березового лісу. Однак слід зауважити, що кроти не весь час риють нові тунелі, 
часто вони повертаються у старі ходи і знаходять там здобич, яку запасають на зиму [1, 4, 5, 6]. 

Місце знаходження крота досить легко виявити, оскільки їхня діяльність спостерігається на поверхні землі у 
вигляді своєрідних «гірок» землі – викидів-кротовин. Так як вони не впадають у сплячку, то активними є впродовж 
всього року, в тому числі і зимою, вони риють під снігом і їх викиди видно одразу ж після танення снігу. Однак, 
весною і осінню спостерігається дещо більша активність їх діяльності. Так тут за добу він може пройти до 15–20 
метрів паралельно збільшуючи систему своїх ходів у декілька разів. Глибина залягання ходів в основному 2–10 см. 
Літом ця активність дещо понижується, а восени відновлюється в зв’язку з тим, що потрібно будувати свої ходи на 
глибині 25–40 см [8, 9]. В пухкому і вологому ґрунті кріт прокладає свої кормові поверхневі ходи, що розташовані в 
основному на глибині 2–5 см і яких не видно на поверхні землі. Таких ходів дуже багато, їх довжина може сягати до 
декількох кілометрів і що цікаво, що такі ходи вони прокладають в більшості на тих ділянках землі, які або взагалі 
не обробляються людиною, або лише зрідка. Тому в тих ділянках які підлягають обробці людиною (оранка, сівба) 
кроти прокладають свої ходи-тунелі на глибині 10–50 см, однак саме орних земель вони стараються уникати [7, 8].  

Так якщо кріт риє близько до поверхні землі, то великих викидів ґрунту не спостерігається, так як земля тут 
зазвичай пухка не ущільнена. Однак чим більше кріт занурюється в глибину ґрунту (буває іноді навіть до 0,5 метра), 
де земля досить ущільнена, тим більші викиди ми бачимо на поверхні ґрунту, так як він повинен час від часу робити 
вертикальні ходи щоб викинути надлишок землі на поверхню, оскільки постійні ходи крота в основному залягають 
на глибині 10–15 см. Типовий викид сформований з грудок ґрунту розміром близько 3–5 см, що відповідають 
окремим порціях винесеного сліпаком ґрунту. Середній обсяг викиду складає близько 6–8 л [2, 3]. 

Згідно наших досліджень досить активним кріт є як навесні так і восени. Метою цих досліджень було 
встановити динаміку появи пориїв Sus scrofa L. та кротовин Talpa europaea L. протягом певного вегетаційного 
періоду. Щоб досягнути поставленої мети, ми обрали найбільш поширені біогеоценози (на теренах 
Старосамбірщини), що мають різний вік та склад: „сіножаті” і „пасовища”. За даними наших спостережень 
встановлено, що найбільше пориїв Sus scrofa L. є на пасовищах – 9–25 пориїв, а найменше на сіножатях – 3–12 
пориїв (на площі один гектар), які різняться між собою діаметром, глибиною. Якщо ж взяти до уваги викиди крота 
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